学科德育展风采 立德树人育新魂

为进一步落实立德树人根本任务,深化推进 课程德育教学实践,3月13~14日,上海市物 理、信息技术学科德育实训基地活动在嘉定区金 鹤学校举行。市物理学科德育实训基地负责人兼 导师团成员、七宝中学副校长、特级教师刘树田, 市信息技术学科德育实训基地主持人、上海市实 验学校副校长、特级教师陈兴冶,青浦区信息学 科种子团队领队人、朱家角中学特级教师李伟, 市信息技术学科德育实训基地德育指导教师范 莉,嘉定区中学信息科技教研员杨曙光,金鹤学 校党支部书记、校长高红出席活动。市物理、信息 技术学科德育实训基地全体成员,区信息科技中 心组成员和江桥学区信息科技教师等参加活动。

参观校园,在浸润中体悟

参会人员参观了学校艺术长廊、 护苗工作 站、科技活动室等校园特色文化阵地,观摩了学 生大课间展示,感受了学校浓厚的文化内涵与育 人 気 围.

金鹤学校党支部书记、校长高红作《学校发 展提质增效 师生成长蓄势聚能》主题汇报,从党 建、德育、教学、师资培养四方面介绍了学校的办 学历史、成果与特色,指出学校将"立德树人"贯 穿于教育教学的全过程,充分发挥课堂教育主阵 地作用,依托强校工程、着力特色项目、加强师资 培养等多种途径,积极落实学科德育,促进育人 和育才相统-

课堂展示,在实践中成长

物理学科德育实训的主题为"立足物理课堂,共话智慧育人"。实训基地成员、金鹤学校王 晓冬老师执教课程《机械功和功率复习》。他以学 生从班级来到专用教室、吊车吊着重物斜向上提 升、长征五 B 火箭以及双锥体实验等情境,以问 题教学的方式激活学生思维,引导学生在科学探 究中感受物理与生活的密切联系,落实安全教 育、爱国教育、民族情感教育、实验习惯养成教育 等德育目标,有效提升学科核心素养。

信息技术学科德育实训的主题为"严谨务实 育人为本,勤奋好学求真立身"。实训基地成员、金鹤学校沈文斌老师根据《义务教育信息科技课 程标准》"过程与控制"模块要求,执教《智能阳光 花房》。他结合学校现有的阳光花房问题,设置相 应的问题链,通过情境引入、思考分析、完善程



序、实践验证、思考改进等多样环节,引导学生-步步地解决问题,从中融入安全教育、国家自主 创新项目介绍等德育内容,以润物细无声的方式 培养学生使用电子产品的安全责任意识和民族 白豪感。

交流研讨,在探索中前进

展示课后的交流研讨环节,基地的导师及成 员都对两位老师的课给予肯定,一致认为两节课 都基于学生真实情境,数字技术运用娴熟,师生 互动精彩绽放,学科德育渗透到位。

刘树田在物理学科德育实训活动中作总结 讲话,勉励教师们立足课堂不断创新,积极探索 物理学科德育渗透的新思路和新方法,为基地项 日成果添砖加瓦。

李伟作《面向计算思维培养的数学实践研 究》专题报告,包括学科工具与素养观、从思维视 角看计算思维、计算思维的教学实践、实践中的 问题展望等四方面,有一定的理论高度,又涵盖 大量生动接地气的实践案例。

陈兴冶作总结讲话,鼓励教师们带着研究的 视角去教学,根据学情重构知识,通过结构化的 学习使学生形成自己的认知结构,从而提升学生 核心素养

学科德育展风采,立德树人育新魂。在新课 标的引领下,教师们将一如既往,问道课堂,勤 教善研,更新观念,不断锤炼,将立德树人作为 教育的根本任务,培养具有家国情怀、责任担当 和创新能力的中国特色社会主义事业建设者和

拥抱自然,做生态文明的建设者

杨浦区水丰路小学举行"3.12"植树节主题升旗仪式暨"源源农场"启动仪式



3月12日,杨浦区水丰路小学举行了"拥抱 自然,做祖国生态文明的建设者"主题升旗仪式 暨"源源农场"启动仪式,将爱国教育、劳动教育 与生态文明教育相结合,为美丽校园再添一抹盎

活动伊始,学生代表们向大家介绍了"源源 农场"的空间布局。农场位于学校顶层,涵盖学生 种植区、教师种植区、休闲区和室内无土栽培区 等多个功能区域。种植区域配备有农具、水池等 -系列便利设施,方便同学们亲自体验播种,浇 水、施肥的全过程,感受劳动的辛苦与快乐。休息 区为学生们准备了凉亭和长椅,方便大家开展丰 富多彩的劳动探究活动。无土栽培区配备有智能 化的栽培装置,可以让同学们近距离观察植物的 奥秘、感受科技的神奇,这是学校科技教育的"第 二课堂"

活动中,四(1)班学生代表们的配乐诗 朗诵《给未来一片绿色》诠释了"源源少年 们积极阳光的风采,展现了少年们对劳动的 热爱

随后,学校成老师作国旗下讲话。她号召同 学们一起探索,在农场中开展丰富多彩的劳动探 究活动,以实际行动让校园更加美好。

"源源农场"正式启用之际,学校还聘请了上

海绿煜种植专业合作社的农业专家殷老师作为 学校的校外辅导员,他将带领大家共同劳作、深入实践,将科普知识与生产劳动相结合。沈沁校 长为殷老师颁发了聘书。

家长志愿者为学生代表们授予了第一批代表 希望的种子。家长代表对同学们寄予了殷切的期 望,希望同学们热爱劳动、热爱自然,努力让第一批 种子在自己的耕耘下生根发芽!

播种一份希望,许下一个心愿,伴随着欢快 昂扬的音乐,上理工附小教育集团理事长丁利 民、水丰路小学校长沈沁与全国劳动模范蒋根 娣老师一起在"源源农场"共同揭开了覆盖在牌 匾上的红绸,学校的劳动教育实践场地正式投

学校蒋老师表达了对于"源源农场"启用的 激动心情,她希望每位"源源少年"都能将劳动意 识扎根心底,从种下一颗幼苗开始,珍爱绿色、美 化校园、保护环境,

学校丁校长、沈校长、蒋老师和家长学生们 -同移步至一旁的农耕区,撒下第一批种子。

"绿水青山就是金山银山"。在这大地吐露芬 芳的季节,让我们行动起来,从点滴做起,播种绿 色,播撒文明,为建设美丽绿色校园贡献自己的 -份力量!

金

Щ 锋

X

干

巷 神

学

校

开

展

学

雷

念

 $\boldsymbol{\mathsf{H}}$

题

列

活

精

传

帆

系

凝智聚力 追梦前行

嘉定区外冈中学举行幸福课程校本化实施暨德育节闭幕式活动

为了让"育人为本,德育为先"的种子能 在全校师生心里生根发芽,将幸福课程不断 深化,近日,嘉定区外冈中学举行了"凝智聚 力 追梦前行"幸福课程校本化实施暨德育节 闭幕式活动。嘉定区德研室主任陆春荀和长 宁区德研室原主任, 现为外冈中学"追梦"班 主任工作访指导专家刘暑旭老师出席活动。

女牛小合唱《伴我成长》拉开了活动 序幕。首先,学校德育分管领导朱萍副书 记作了题为《厚植杏林精神,润泽追梦心 灵》的德育节总结汇报。

随后,"追梦"班主任工作坊杨雪梅团队 作了主题报告。学校武向荣老师展示了微班 会《人生不设限,做更好的自己》,她以有趣 的"大风吹"游戏和对如何处理白纸上的黑 点的思考, 指导学生直面不足, 做更好的自 己。杨雪梅, 毕婷婷等带来的微论坛《韭暴力 沟通,做智慧教师》,展示了大家对如何更好

地开展家校沟通的深入思考。朱萍和刘景旭 为优秀学员颁发了荣誉证书。

中草药种植是学校劳动教育的特色。 学生们带来的情景剧《百草芬芳,幸福润 心》,从播种、浇水灌溉、观察记录、丰收, 到对外交流、社区推广,全方位再现了学 校劳动教育的开展历程。

学校是上海市全员导师制在嘉定实 施的首批试点校,四年多来,学校实现了 教师人人是导师,学生人人有导师"的教 育合力。在每年一度的导师优秀带教案例 评比活动中,李跃、范喜艳等荣获二等奖, 黄泳、周卫仙、郭雅华、李莹荣获一等奖。周 卫仙、黄泳老师分享了自己的带教体会。

班主任是光荣而艰巨的岗位。校长王 燕萍为顾晓明、陆玲、周卫仙、唐春芳、吴世 春等奋斗在德育一线长达 20 年。甚至 30 年以上的无私奉献的班主任颁发了



育人"奖杯

在嘉定区每年一度的"与幸福有关" 课程资源征集活动中,刘力嘉、徐菊华、杨 雪梅、郭雅华荣获二等奖,陆春荀主任为 他们颁发了荣誉证书。

最后,王燕萍校长作总结。她表达了 对陆主任和刘老师在百忙之中参加学校 活动的诚挚感激,同时对学校未来德育工 作的进一步提升充满期待。

"学生幸福课程"是嘉定区中小幼区本 德育课程,学校把"幸福课程"纳入学校课程 的管理体系,将继续努力推进学生幸福课程 的校本化实施,提升德育工作实效。

三月春风处处暖,雷锋精神代代传。近日,金山区 于巷学校开展了"学雷锋周"系列活动,续写新时代的雷 锋之歌。

升旗仪式学"锋"尚

周一的升旗仪式以"雷锋精神我传承 扬帆追'锋' 向未来"为主题,来自八(1)中队的队员代表沈筱雨向全 体队员发出倡议,号召大家用行动践行雷锋精神,争做 美德少年。

小队活动展"锋"貌

学校针对不同学段,分别开展了社区服务、后勤体 验等多项志愿服务活动,为队员们创造沉浸式的学雷锋 体验。九年级的队员与一、二年级的小朋友手拉手开展 志愿服务活动,协助低年级小朋友共同打扫教室卫生。

学雷锋活动周期间,二(1)太阳花中队来到车镜广 场拿起了垃圾夹子,开始了一次绿色行动。3月10日,他 们来到了朱泾小学雷锋家园体验馆,在小讲解员的带领 下,沿着校园"五个一"雷锋特色景观轴,实地参观了雷 锋林、雷锋主题公园、雷锋墙、雷锋塑像,走进雷锋家园 体验馆, 聆听了讲解员生动细致的讲解, 重温了雷锋短 暂而又不平凡的一生,对雷锋精神的时代内涵有了更深 刻的认识。

手工创作展"锋"彩

在主题班队会课中,银杏艺术沙龙成为了队员们深 入了解雷锋事迹、传承雷锋精神的活动阵地。队员们在 老师的指导下完成了"雷锋手工包"的制作。在"做一做 雷锋包"活动中,让"雷锋精神"内化为自身的一部分;在 '挎一挎雷锋包"活动中,传承、弘扬雷锋精神。

主题教育品"锋"韵

主题班会上,班主任通过回顾雷锋事迹、寻找雷锋

足迹、总结志愿服务活动等形式,让同学们真正了解了雷锋精神的 内涵。队员们也讲述了雷锋故事,分享身边的好人好事,倡导人人争 当新时代"小雷锋"

3月4日干巷学校金兰老师捡到一枚戒指,主动寻找失主,并 交给了失主。金兰老师用实际行动诠释了"拾金不昧"的精神。作为 两个孩子的母亲,金兰老师言传身教,在孩子面前树立了榜样。学校

结合此事,开展了国旗下 讲话活动,动员全校师生 学习这种"雷锋精神"

时代变迁,雷锋始终 是广大队员学习的榜样, 是激励队员们向上、向善 的动力。队员们在志愿服 务中寻找雷锋精神,在奉 献关爱中收获成长,用爱 心和行动书写属于他们 的人生篇章。



上海师范大学附属金山前京中学: 校本课程共享共建共赢 区域推进创新素养培育

近日,金山区农民画中心教研组成立 仪式在上海师范大学附属金山前京中学 举行。此次活动不仅标志着金山区农民画 教育迈上了新的台阶,更是对传统文化与 现代教育融合探索的深刻实践。

上海师范大学附属金山前京中学 校长宋红霞、金山区文化和旅游公共 服务中心主任朱红、区两类课程小学 教研员徐斌以及来自10所学校的教 师代表出席,区中学两类课程教研员 金丹主持。

近年来,上海师范大学附属金山前 京中学在农民画教育领域取得了显著的 成绩。《融合育人视野下的金山农民画研 学实践活动探索》项目获批为金山区教 育局第二轮融合育人项目,充分展现了 学校在传统文化教育方面的创新与实 践。同时,《STEAM 创意农民画》课程荣 获三星课程, 更是对学校农民画教育成

宋红霞在致辞中表示,金山区农民画 中心教研组的成立,不仅是对金山区传统 文化的弘扬,更是培育学生文化自信的重 要举措。她相信,中心教研组的成立将促 进校内外资源的有效整合,推动区域相同 和同类校本课程的发展,为金山农民画的 创新发展作出积极贡献。

金丹和徐斌为学校侯雨豪老师颁发 区中小学农民画兼职教研员、农民画科目 中心组成员聘书。侯雨豪在宣读本学期教 研活动计划时表示,中心组将致力于构建 个富有前瞻性和实用性的教学模式,将 农民画融入现代教育体系中,并与创新素 养理念、STEAM 理念相结合,以提升学生 的艺术修养与创新能力。

活动中,中心组成员们一致认为,农 民画教育在提升学生创新素养方面具有 重要作用,将不遗余力地推动农民画在中



小学教育中的创新应用。

朱红对金山区农民画教研中心的成 立表示高度认可, 她特赏前京中学在农民 画教育方面所取得的显著成果。她强调, 农民画在传承和弘扬地域文化中有着不 可替代的作用,文化和旅游公共服务中心 将与学校紧密合作,共同促进农民画教育 事业的繁荣发展。

金山区的农民画教育在全体教师的共 同努力下,必将迎来更加辉煌的未来,金山 农民画的画卷也将更加缤纷多彩